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Разработка занятия для обучающихся младшей группы ансамбля современного эстрадного танца «Данс-коктейль»
Тема: «Традиционное занятие классического танца с использованием образно-игрового метода и элементов импровизации»

Составитель: педагог дополнительного образования МАУДО ЦДО

Зуева Юлия Федоровна

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Роль образно-игрового метода и импровизации на занятиях детского хореографического коллектива
Творческая деятельность – специфический вид активности человека, направленный на познание и творческое преобразование окружающего мира, включая самого себя. Педагогическая наука считает, что творческая активность детей развивается, воспитывается и совершенствуется в процессе воспитания и обучения – активной целенаправленной деятельности. Существуют различные виды творческой деятельности, важное место среди них занимает музыка и танец.
На занятиях хореографией обучающимся предлагаются посильные задания, вызывающие у них интерес и стремление проявить инициативу. Воодушевленные музыкой дети объединены на занятиях общим чувством, но каждый ребенок выражает его по-своему. Овладение детьми навыками и способами выполнения заданий того или иного рода освобождают их внимание и силы для творческой деятельности.
Овладев техникой исполнения движений, ребенок с удовольствием танцует самостоятельно, придумывает различные движения, играет, перевоплощаясь в музыкальный образ, варьируя движения в соответствии с характером музыки, выраженным в ней настроением. В состав творческих способностей входят характеризующие исполнительство – выразительность, непосредственность, искренность и отличающие продуктивное творчество – индивидуальное своеобразие в замыслах и поисках новых средств воплощения. Обучающиеся, приходя на занятие по хореографии, полны интереса и ожидания. Поэтому педагог должен, в первую очередь, разъяснить детям связь музыкального движения и образа, развивать способности к выразительному, одухотворенному исполнению движений, умение импровизировать под незнакомую музыку. Импровизируя, дети двигаются свободно, так как им подсказывает музыка. Педагог следит за тем, чтобы обучающиеся все время слушали музыку, чтобы их движения передавали ее характер, эмоциональную окраску и динамическую напряженность, чтобы все сразу включились в движение с начала музыки. Задача педагога – развить воображение, фантазию, умение находить свои оригинальные движения для выражения характера музыки, умение оценивать свои творческие проявления и давать оценку другим детям, сознательно относиться к выполнению движений; научить исполнять знакомые движения в игровых ситуациях, под другую музыку, импровизировать в драматизации, самостоятельно создавая пластический образ, сочинять несложные комбинации.
В процессе музыкально-ритмической деятельности ребенка при выполнении образных упражнений, упражнений типа «что мы показываем» с реальными предметами, инсценировании сюжетов песен под пение; исполнении танцев, сочинении плясок-импровизаций, инсценировании несюжетных и сюжетных игр и этюдов проявляются его творческие способности. Кроме того, музыкально-ритмические движения способствуют развитию пространственных и временных ориентировок. Ребенок попадает в такие игровые ситуации, которые требуют быстрой реакции на изменение в музыке, на движения товарищей, сталкивается с необходимостью самостоятельного выполнения заданий. Это развивает его внимание, творческую инициативу.
Особенно ответственно к содержанию и форме занятий необходимо подходить на начальном этапе обучения. Надо включать упражнения, позволяющие ребенку свободно, произвольно двигаться; «выплеснуть» эмоции; пофантазировать по мотиву музыкальных произведений (пластически); проявить себя в игре. Создание образа – это выражение самобытности ребенка в заданной педагогом теме, или не ограниченный какими бы то ни было условностями «полет» детской фантазии. Разноплановость образов наиболее полно раскрывается в этюдной работе. В основу большинства методик, приемов, применяемых на занятиях, «встроен» образ. Он интерпретируется как образ-штрих, образ-контур, образ-музыка, образ-лексика, образ-эмпатия, образ-сюжет.
Перечисленные хореографические приемы служат формированию музыкальной чуткости, учат детей «танцевать музыку», выявлять образность музыки, эмоциональные оттенки и т.д. Что же касается «подвижной игры» – это отличное добавление к освоению основ хореографии на начальном этапе обучения. Чем разнообразнее движения, тем большая информация поступает в мозг, тем интенсивнее интеллектуальное развитие. Если у ребенка повышенная потребность в движении, то и она может быть удовлетворена с помощью той же игры, ведь игра – это универсальное средство общения с детьми. И в этом смысле занятия по ритмике и основам хореографии не являются исключением. Объединяя богатый мир игр с обучением, мы приобретаете возможность сделать интересным проучивание любых бесполезных, с точки зрения ребенка, движений, комбинаций, учебных заданий.
Осуществляя в игровой форме руководство их работой, мы вызываете у детей желание овладеть предлагаемым учебным материалом без сопротивления с их стороны, доставляя ребенку удовольствие. Дети большие фантазеры и выдумщики. Они смело привносят в игру свои правила, усложняют ее содержание. Следует поддерживать такой творческий подход. Но при этом не забывать, что задача руководителя умело создавать такие условия игры, при которых сохранялось бы ее основное назначение – превратить обучение с помощью игры в интересное для ребенка дело. Ведь игра, включенная в занятия по ритмике, основам хореографии всегда имеет свои плюсы и минусы и требует чувства меры. Детям свойственны азарт и увлеченность, которые могут пойти в ущерб занятиям. Вот тут-то и нужна помощь взрослого, который очень внимательно наблюдает за участниками игры-занятия, корректирует их исполнение, поведение, дает оценки. Не следует, однако, в одно занятие вводить сразу много игр. Дети должны наиграться сначала в одну игру. Финал игры-занятия должен быть ярким, запоминающимся и, конечно, содержать анализ. Руководитель может при желании проводить всё занятие в игровой форме, а может использовать игровые приемы в какой-то определенной его части.
Далее представлена разработка занятия для обучающихся младшей группы, которая содержит исполнение детьми знакомых движений в игровых ситуациях, создание пластического образа, элементы импровизации. Разработка адресована педагогам дополнительного образования, руководителям детских хореографических коллективов. 
Технологическая карта занятия
	Дидактическая структура занятия
	Методическая подструктура занятия
	Признаки решения дидактических задач

	
	Методы

обучения
	Форма деятельности
	Методические приемы и их содержание
	Средства обучения
	Способы организации деятельности
	

	Применение понятий и способов действий, импровиза-ция
	наглядный метод – личный пример педагога;

практический метод – тренировка упражнений на середине зала;

метод игры
метод стимулирования деятельности и поведения – соревнование, поощрение, создание ситуации успеха
репродуктивный
	Самостоятельная работа
	- выборочная проверка усвоенных знаний и навыков за определенный учебный период (месяц, квартал);
- наблюдение за самостоятельной деятельностью детей с целью выявления их интересов и правильности приобретенных ими способов творческих действий;
- использование сюрпризного момента
(кукла-балерина); 
- показ отдельных движений в танце, характерной особенность музыкально-игрового образа.
	- компенсаторная (способствует достижению цели с наименьшими затратами сил и времени обучающегося);

- адаптивная (обеспечивает поддержание благоприятных условий протекания процесса обучения; организацию демонстраций, самостоятельных работ; адекватность содержания изучаемого понятия, явления и процесса возрастным возможностям обучающихся; преемственность знаний).
	Фронтальный
Коллективный
	Организация начала занятия, создание психологического настроя на учебную деятельность и активизация внимания.

Сообщение темы, цели учебного занятия и мотивация учебной деятельности детей (например, эвристический вопрос, познавательная задача, проблемное задание детям).

Использование бесед и практических заданий.

Использование заданий различного уровня сложности (творческого).

Педагог совместно с детьми подводит итог занятия.

Самооценка детьми своей работоспособности, психологического состояния, причин возможной некачественной работы, результативности работы, содержания и полезности учебной работы


Цель занятия: создание условий раскрытия и развития творческого потенциала обучающихся, формирование у них устойчивой мотивации к занятиям хореографией посредством использования образно-игрового метода и импровизации.

Задачи:
Образовательные:

Повторить основные движения экзерсиса классического на середине зала, отработать навыки, приобретенные при исполнении allegro;
Совершенствовать у обучающихся чувство ритма, память, внимание; умение выражать свои чувства, понимание музыки, технику исполнения движений.

Развивающие:
Развивать у обучающихся силу, ловкость, гибкость, точность исполнения движения, музыкально-ритмические навыки и представления; совершенствовать подвижность в суставах; укреплять эластичность мышц.

Воспитательные:
Воспитывать интерес и любовь к танцу, познавательный интерес через творчество и положительные эмоции.

Тип занятия: комбинированный.

Вид занятия: смешанный.
Материально-техническое обеспечение занятия: Наличие оборудованного зала для занятий. В зале: зеркала, станок, фортепиано, аудио и видеоаппаратура, коврики. Наличие у детей специальной формы для занятий (у мальчиков – шорты и футболка, у девочек – купальник для занятий и юбочка). Музыкальное сопровождение (наличие аудиозаписей, дисков, нот);
Кукла балерина, ключ, карта.
Продолжительность занятия: 30 минут.

Участники: 12 обучающихся в возрасте 6-7 лет

План занятия

1. Организационный момент (2 мин.)

2. Разминка (8 минут)

3. Основная часть (15 мин.)

4. Подведение итогов занятия (5 мин.)

Зал украшается в виде волшебного леса с замком, на полу расклеены
по кругу цветы, кочки, имитирующие тропинку с препятствиями
Ход занятия:
1. Организационный момент (2 минуты)

Занятие начинается с приветствия (поклона).
Обучающиеся заходят в зал и становятся в шахматном порядке
Педагог: Здравствуйте ребята! (поклон) Сегодня мы с вами отправимся в волшебный замок на бал. Тропинка будет длинная с препятствиями, но я думаю, мы с вами справимся (педагог показывает дорогу на карте, которую надо пройти).
2. Разминка (8 минут)

2.1. Разминка по кругу: проводится под аккомпанемент фортепиано.

Педагог: Маршируем на месте и идем по кругу, ребята на нашем пути большие лужи – встаем на высокие полупальцы, перестраиваемся и продолжаем ходьбу в два круга. А сейчас на вашем пути камни, которые вы должны перешагнуть. Идем с высоко поднятыми коленями два круга. Молодцы, но чтобы нам пройти дальше нужно подпрыгнуть, делаем подскоки польки.
Ребята стоят в кругу педагог посередине
Педагог: Молодцы, вы справились с волшебной тропинкой, а сейчас поиграем с вами в игру «Найди свое место»: под музыку вы разбегаетесь в разные стороны, когда музыка останавливается, встаете на свои места в шахматном порядке.

Проводится игра «Найди своё место»

Педагог: Молодцы! Все стоят на своих местах. Мы с вами почти добрались до замка, но чтобы войти нам нужно выполнить задание маленькой балерины на полянке и она откроет нам двери в замок волшебным ключом (педагог показывает обучающимся куклу балерину и ставит ее на видное место).

2.2.Разминка в центре зала проводится под фортепиано.

Упражнения на напряжение и расслабление мышц тела
Педагог: А сейчас упражнения на напряжение и расслабление мышц тела. Первое упражнение: «Тик-так» (повороты и наклоны головы)
Положение тела – основная стойка. Поворот головы вправо-влево (2 раза), стараемся поворачивать ее как можно дальше. Плавно наклоните голову вперед, затем верните ее в вертикальное положение (2 раза). Не двигайте плечами.
Второе упражнение: Работа плечами «Почемучка»
Основная стойка. Поднимаем плечи верх, опускаем вниз, как будто удивляемся (4 раза).
Педагог: Молодцы ребята, следующее упражнение на закрепление позиций рук «Воздушный шар».
Педагог объясняет правила игры, и показывает движения рук. Обучающиеся показывают позиции рук в игре (игра проводится 2-3 раза).
Педагог: Представляем, что берем воздушный шар в подготовительной позиции, поднимаем руки в первую позицию, показывая шар; раскрываем руки во вторую позицию, надувая шар; поднимаем руки в третью позицию.

Молодцы! Вы постарались и показали красивый шар.

Упражнение «Пружинка».
Обучающиеся полуприседают и поднимаются на полупальцах, как пружинка. Работа над развитием выворотности (подготовка к элементам экзерсиса плие, релеве).

Педагог: Ноги вместе в первой параллельной позиции, потом носочки поругались и смотрят в разные стороны, в первую позицию; приседаем и поднимаемся на высоких полупальцах.

Педагог: А сейчас, ребята, давайте улыбнемся друг другу.
Четвертое упражнение «Улыбка»

Педагог: Улыбнись соседу. Обучающиеся приседают на ножки, спинка ровная, закрывают руками глазки, встают, открывая глазки и разводят руки в стороны, поворачиваются друг к другу и улыбаются (4 раза).
Педагог: Молодцы! Вы, ребята, справились с заданием маленькой балерины и смогли дойти до волшебного замка. Мы можем открыть дверь войти и танцевать (педагог берет ключ и открывает имитированную дверь).
3. Основная часть (15 мин.)

3.1. Танцевальная импровизация.

Педагог: Ребята, мы с вами попали на бал и сейчас начнём придумывать свой танец. Я покажу вам несколько движений, которые мы изучали ранее, и из этих движений вы придумайте свой танец.

Повтор и отработка ранее изученных танцевальных движений
Педагог: Очень хорошо мы повторили все движения, а сейчас я включу музыку, она вам знакома и вы начнете придумывать свой танец.

Включается детская песня из м/ф «Крошка Енот». Автор текста: Пляцковский М.С. Композитор: Шаинский В.Я. Обучающиеся начинают придумывать свой танец.

Педагог: Молодцы! Давайте еще попробуем немного пофантазировать.

Песня из кинофильма «Золушка». Автор текста: Шварц Е.Л. Композитор: Спадавеккиа А.Э. Обучающиеся импровизируют, педагог наблюдает и хвалит детей.

Педагог: Получилось хорошо, вы ещё немного отработаете движения, и будете готовы показать своё творчество.
4. Подведение итогов занятия (5 минут)

Педагог: Наше путешествие подошло к концу и нам пора возвращаться, вы все молодцы, хорошо танцевали и выполняли разные задания. Поблагодарим друг друга и маленькую балерину аплодисментами.

Обучающиеся аплодируют друг другу

Поклон и выход детей из зала
Процесс обучения строится на 3-х основных этапах усвоения учебного материала:
Ознакомление. Объяснение правил изучаемого упражнения, либо рассказ о сюжете нового танца; затем демонстрация упражнения, либо движения в правильном исполнении.

Тренировка. Процесс самостоятельного осмысления движения или упражнения ребёнком, затем работа над техникой исполнения и работа над синхронностью исполнения движений всеми участниками группы.

Применение. Использование полученных знаний, умений и навыков в танцевальных упражнениях, связках, композициях.
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